

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сероусовой Ольги Вазиховны «Мигрень и коморбидные заболевания желудочно-кишечного тракта: клинические особенности и патогенетические механизмы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Мигрень является одной из основных причин социально-бытовой и профессиональной дезадаптации трудоспособного населения разных стран, включая Российскую Федерацию. Несмотря на широкий арсенал лекарственных препаратов для купирования головной боли, удовлетворенность лечением мигренозной цефалгии остается низкой, что связано со значительной гетерогенностью клинических проявлений мигрени. В связи с этим, исследование Сероусовой О.В., посвященное проблеме сопутствующих желудочно-кишечных симптомов и патологии пищеварительной системы, является несомненно актуальным. В настоящее время велика значимость поиска оптимальных схем острой и профилактической терапии мигрени, что обуславливает интерес к патогенетическим механизмам, лежащим в основе мигренозной цефалгии и ассоциированных с ней симптомов. В этой связи исследования коморбидности мигрени приобретают особую важность, способствуя более полному пониманию взаимосвязи цефалгии и нецефалгических расстройств. К настоящему времени не достаточно ясным остается вклад сопутствующих, в том числе желудочно-кишечных симптомов, в формирование фенотипа мигрени и качество жизни таких больных.

В представленной работе изучены новые аспекты качества жизни больных мигреню во взаимосвязи ее с рядом заболеваний желудочно-кишечного тракта; показаны клинико-инструментальные и морфологические

особенности патологии органов пищеварения в зависимости от наличия ауры при мигрени и частоты болевых пароксизмов. Выделены тяжелые субтипы мигрени при наличии ранней, интенсивной и продолжительной ассоциированной тошноты, развития абдоминальной боли в период между атаками. Проанализированы серотонинергические, дофаминергические, орексин –А-ergicкие и опосредованные фактором некроза опухоли альфа механизмы взаимосвязи мигрени с сопутствующими гастроинтестинальными симптомами, функциональными заболеваниями желудочно-кишечного тракта и эрозивно-язвенной гастродуodenопатией. Диссертантом обоснована и внедрена модель прогнозирования развития хронической мигрени с учетом наличия и выраженности ряда сопутствующих желудочно-кишечных симптомов и заболеваний пищеварительной системы. Значимость для практики подтверждается разработкой рекомендаций по выявлению пациентов с эпизодической мигренью для более активной профилактической терапии с целью снижения риска трансформации в хроническую форму с учетом наличия и выраженности сопутствующих гастроинтестинальных расстройств.

Выводы диссертации соответствуют поставленным задачам, отражают сущность исследования и полностью соответствуют объему проведенных исследований и их результатам.

Анализ автореферата показывает, что диссертация Сероусовой Ольги Вазиховны «Мигрень и коморбидные заболевания желудочно-кишечного тракта: клинические особенности и патогенетические механизмы», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – «нервные болезни», является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение задачи неврологии по оценке коморбидных механизмов развития патологии желудочно-кишечного тракта у больных мигреню; и полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке

присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Сероусова Ольга Вазиховна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии  
ФГБОУ ВО СибГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор  
Алифирова Валентина Михайловна

«07» ноября 2018 г.



Данные автора отзыва:

Алифирова Валентина Михайловна - доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

634050, г.Томск, Московский тракт, 2, тел. 8 (3822) 901-101 добавочный 1731; e-mail: v\_alifirova@mail.ru

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных, содержащихся, представляемых в Министерство образования и науки Российской Федерации в целях мониторинга сети диссертационных советов Высшей аттестационной комиссии и иных необходимых целях.

Даю согласие на сбор, обработку и хранение  
персональных данных

Алифирова Валентина Михайловна

«07» ноября 2018 г.

